

### 冻鳀鱼镉超标,葡萄酒二氧化硫超标,奶粉没有官方证书——

# 今年上半年进口产品问题不少

本报讯(记者张正伟 实习生彭依婷 通讯员周哲)随着国际贸易的扩大,越来越多的进口产品走进了市民的生活。然而,并不是像许多人认为的“一切都是外国的好”。昨天上午,笔者从宁波口岸进口产品质量安全状况新闻通气会获悉,今年上半年宁波共检出不合格进口产品5956批次,批次不合格率同比上升6个百分点,其中安全问题较为突出,问题批次检出率

同比上升了189.8%。洋奶粉、洋水果、洋水产……今年以来,宁波市场的境外产品热度不减,累计进口食品、农产品5651批次,金额达8亿美元,同比分别增长11.5%、8.2%,涉及粮谷类、动物水产品、葡萄酒、粮食制品、水果等。随着进口规模的扩大,短斤缺两、标识标签不符、品质规格不符、环保不合格、安全卫生问题不断发生,其中安全

卫生状况和品质规格不符合要求等情况比较严重。今年4月,一批秘鲁冻鳀鱼到达宁波口岸,宁波检验检疫局工作人员检测发现,该批次产品镉含量高达0.13mg/kg,不符合我国标准规定的限量要求;越南进口的一批椰子味面包干,大肠菌群含量高达2400MPN/100g,属于严重超标。由于国际国内标准差异化、企业生产把关不严等原因,今年以来宁波

市场上的进口葡萄酒、水产、水果等商品的安全卫生状况不容乐观。进口葡萄酒山梨酸、苯甲酸、二氧化硫超标比较明显;进口水产品出现含致病微生物、无机砷、重金属超标等问题;进口水果问题则主要表现为携带检疫性有害生物和一般有害生物。今年宁波共进口乳及乳制品3623.3吨,同比增长182%,而进口奶粉和乳制品资质不全是最大的

安全隐患。宁波检验检疫局工作人员发现,今年以来进口乳制品无输华乳制品卫生证书、无中文标签、配料成分标识有误等情况发生率比往年大幅增加,共检出不合格产品13批次,数量达847.8吨,同比分别增加0.9倍和12.8倍。专家提醒,随着需求激增,进口奶粉难免以次充好,市民购买时一定要多加甄别,同时大可不必要对洋奶粉盲目推崇。

### 公交车安全制度当尽快落实

张海英



针对少数地方近期接连发生公交车纵火案件,公安部要求,各级公安机关要积极提请党委、政府加大投入,在每列地铁列车、每辆公交车上配备安全员,配备必要的防护、消防设施和器材(7月17日《新京报》)。最近在杭州、广州发生的公交车纵火案,以及早前在厦门等地发生的类似事件,表明公交车安全保障还有不少漏洞。地铁、公交作为现代城市公共交通最主要的两种交通工具,由于乘客多、线路多、车站多等特点,注定要比火车、飞机的安全保障难度大。在地铁列车、公交车上配备安全员及相应设施十分必要,各地政府应积极落实。首先,配备安全员需要大量财力,公交公司、地铁公司固然有责任,但恐怕难以承受,只有把地铁、公交的安全保障投入纳入到政府财政预算,配备安全员及设施才有资金保障。其次,对安全员的选拔、使用,只有以制度的形式固定下来,才能持续下去,而这单靠企业运作难以确保,需要政府制定更为全面稳定的政策法规。其三,安全员要充分发挥作用,需要与司乘人员、乘客乃至公安机关形成有效联动,这需要政府统筹协调。杭州、广州公交车纵火案发生后,各地高度重视车辆安全保障,并有相应措施出台。但笔者担心,热度过后,会不会放松警惕呢?希望各地管理者去掉侥幸心理,尽早把公交车安全制度落到实处。

### 早稻开镰啦! 预估平均亩产425公斤,仍属高产年份

本报讯(孙吉晶 徐华良 康庄严)昨天下午,在奉化市江口街道包山村门前,奉化谷堡粮食专业合作社的3台收割机在金黄色的稻田里来回奔跑,帮工们将收割上来的稻谷立马运往3公里外的烘干中心。

合作社社长竺海龙告诉笔者,今年推广先进栽培模式,机插早稻获得高产,平均亩产450公斤左右。预计从本月20日起,可陆续把烘干的稻谷卖给国家。在鄞州姜山、云龙等一些粮食生产功能区,早稻收割也已拉开帷幕。市种植业管理总站有关人士表示,今年早稻生产期间气象条件不是十分有利,早稻起足慢、群体小,总体穗数略不足,同时受梅雨影响,以中早39和甬粳69为主的中晚熟品种结实率普遍较低,并且生育期略有推迟。预估全市早稻平均亩产425公斤,比去年减少5公斤,但仍属于高产年份。

### 69岁的老人 身后捐献眼角膜 腿脚残疾的他前年还下水营救落水妇女

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王海清 巴黎)“老头呀,市眼科医院的医生来帮你完成最后心愿啦,你安息吧……”妻子汤素珍在恢复仪容后的闻夫锡病床前泣不成声。前天16时05分,家住镇海区聪园路的古稀老人闻夫锡因病离世。18时,宁波市眼科医院的毛静海医生成功将老人的眼角膜取出,帮他完成了十年前的心愿。2004年,闻夫锡和妻子在电视上看到女大学生捐献眼角膜的事迹非常感动,觉得自己老的时候走了,也应留下有用的眼角膜帮助那些看不见的盲人。闻夫锡素来热心肠,平时就爱帮助别人。前年,67岁的他不顾自己右腿残疾,奋勇跳入河中救出轻生妇女,当时左腿受到利器重创,伤口深可见骨,被缝了6针,住院20多天。闻夫锡因此被评为镇海区2012年度十大爱心感动人物。“我们夫妇决定身后无偿捐献眼角膜,希望区红十字会帮忙办手续。”去年2月20日,闻夫锡夫妇通过居委会联系到市红十字会,完成角膜捐献登记。前几天闻夫锡留之际,又一次和老伴汤阿姨提起,一定要帮他完成心愿……

### 三伏登场 巡医上门



昨天是入伏首日,海曙区西门街道社区卫生服务中心家庭医生在高塘三村四幢17号大院绿荫下,为老年居民进行巡诊和健康咨询。该中心家庭医生团队推出高温服务,将辖区内患有心脏病、糖尿病、高血压等慢性病居民及高龄、独居老人列为重点照顾人群,分片包干,增加上门随访次数,帮助他们安然度夏。(胡建华 朱尹莹 庞凯杰 摄)

## 两岸石浦人纪念渔山岛村民去台60周年 “如意往来”揭牌仪式昨在渔山岛举行



图为象山渔山村与台湾福冈新村代表一起为纪念碑揭牌。(徐能 俞莉 陈光曙 摄)

本报讯(记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙)阳光海风,碧水蓝天,渔山岛静美依旧,思念依旧。昨天,来自两岸的石浦人相约渔山岛,隆重举行渔山岛村民去台60周年暨“如意往来”揭牌仪式。“如意往来”碑由国民党荣誉副主席、中国台商发展协会理事长蒋孝严题词。据石浦当地传说,“如意娘娘”是“妈祖娘娘”的妹妹,为渔山岛上的渔家少女,当她得知出海捕鱼的父兄和乡亲海上遇难的噩耗后,奋不顾身冲向大海。姑娘下海处浮起一段木头,村民将它雕成一尊佛像,并建娘娘庙供奉。“如意娘娘”成为当地渔民战胜惊涛骇浪的精神力量。60年前,国民党军队退踞台湾时,将当时石浦镇渔山岛的93户人家487人全部带走,渔山岛人也“请”走了保佑他们的“如意娘娘”。定居台湾台东县富冈新村后,他们一直将自己的村子叫作“小石浦村”,并在村里建海神庙供奉“如意娘娘”。

60年后的今天,当年400多人的小石浦村已发展成为有1500余人的大村,但村民们依旧说着石浦方言,延续着石浦的乡风民俗。据象山县县委常委、统战部部长黄敏介绍,自2009年奉台湾“如意娘娘”(佛像)经空运赴渔山岛祈福祭祖,2010年“如意娘娘”真身首次经海上回归故里后,如今再在渔山岛上设立“如意往来”碑,是对曾经的那段难忘岁月的见证,也是深化象台两地深入交流交往的重要举措,让我们的子孙铭记历史、珍惜现在、开创未来。据史料记载,如意娘娘信仰是由宁波、台州、温州沿海一带的近海渔民在歌颂劳作及祈求平安中逐渐产生的,2007年起又催生象山石浦—台东富冈(小石浦)两岸妈祖信仰如意娘娘往来省亲迎习俗,象山、台东“石浦—富冈如意信俗”已于2008年6月被列入国家级非物质文化遗产名录。这是目前国家级“非遗”中唯一涵盖海峡两岸的民俗活动。

### 经过省水文地质工程地质大队20多年的努力

## 宁海又打出一口温泉井

本报讯(记者杨静雅)经过20多年的不懈努力,浙江省水文地质工程地质大队近日在宁海县深甽镇森林温泉度假区再次打出一口温泉井,经抽水试验,井口水温约44℃,出水量每日可达1300吨。据该队高级工程师汪拾金介绍,这口温泉井深约158米,地热存在于岩石断层破碎带中,经检测,水中富含氮、锂、锶、钾、钙等20多种矿物质和微量元素,其中对人体有益处的氡浓度达到了53.2BQ/L。宁海森林温泉位于宁海县深甽镇的南部山区。1960年,省水文地质工程地质大队经过调查勘探,在当地成功打出了一口温泉井,为我省第一口热水井。1962年,宁海县在温泉边上建起了疗养院,不少知名人士曾到此疗养并留下了墨宝,景区“天明山南溪温泉”的匾额就是郭沫若题写的。在这个疗养院周边如何找到备用井,是困扰景区管理方几十年的

问题。据该景区管理处陈开序主任介绍,上世纪七十年代,随着时光的推移,第一口温泉井出水量越来越少,管理方找到省水文地质工程地质大队,希望能打出第二口温泉井,但由于温泉是一种稀缺资源,该地质大队在第一口井的方圆几公里内打了多口井,都没有找到新的温泉源,直到1982年,才在第一口井已经废弃多年之后,打出了第二口井,该井地热水一直作为温泉的开采并使用至今。“第二口井打出后,我们仍感到很大的压力,宾馆建设投入很大,如果温泉水源枯竭了,这么偏僻的地方,就没了客人。”陈开序说,从上世纪90年代初起,宁海温泉景区管理处就继续邀请省水文地质工程地质大队在周边寻找备用温泉源。由于地质环境复杂,虽经专家多次勘探和论证,该队也先后打了不下20口井,都没能找到温度合适的温泉新水源。近几年,景区内的宾馆等设施投资已有数亿元,每年营业额也近亿

元,而且还有新的投资项目在建设,如果唯一可用的温泉井水资源枯竭,就无法再吸引客人,会浪费巨大的社会资源,这次新井打出了温泉,彻底解决了他们的烦恼。



据王学荣工程师介绍,深甽的温泉处于地下断裂带,地沟复杂,极难找到温泉源,是三代地质人的社会资源,这次新井打出了温泉,彻底解决了他们的烦恼。

### 北仑戚家山210家企业 建立内部帮扶基金

本报讯(记者厉晓杭 通讯员俞继业 严玲玲)前不久,宁波国成塑料有限公司一名江西籍女工,丈夫突发重病去世,留下4位老人和1个孩子。幸亏企业帮扶基金的及时救助,她熬过了人生最艰难的一段时光。笔者从北仑区了解到,戚家山街道总工会在我市率先实现百人以上企业帮扶基金全覆盖。作为企业帮扶困难职工的一项长效机制,该基金主要依靠企业行政拨款、职工捐款和工会拨款,向遭遇急难的职工提供救济和资助。数据显示,截至今年6月底,该街道已有210家企业建立了内部帮扶基金,基金金额575.8万元。据了解,企业帮扶基金筹建3年多来,累计发放救助金68.1万元,帮扶困难职工349人次。

## 学生公交卡为何成转卖“香饽饽”

本报记者 包凌雁 实习生 杨巧灵

“开公交车这么多年,最头疼的就是学生公交卡问题。现在持学生公交卡上车的一半以上是没有照片的裸卡,按照规定使用人要与卡上照片合一才能有效使用,否则司机可以留置该卡。但在实际工作中,执行起来很困难,因为要扣人家的东西,人家肯定不舒服,被骂也在情理之中。”近日,网友@公交阿宽的一番感叹吐出了一个迟迟未解决的问题:学生公交卡转卖谋利。

### 转卖学生卡由来已久

每逢毕业季,总有一大堆旧物在网络上出售,其中最热门的恐怕就是公交卡了。记者在微博和各大高校论坛上看到,学生公交卡出售的信息层出不穷。在宁波大学校内论坛白鹭林里,已成热帖排行榜的第一名,仅今年上半年就有近400个相关帖子,大多是求购和出售。学生公交卡如此火热的背后,

是相当的利益回报。除了原价转让卡内余额,转卖方一般会加收100元至200元的手续费,如内含卡费430元,售价为580元;内含卡费为0的空卡,售价为150元。对即将毕业的毕业生来说,也算一笔小小的“外快”。对买者来说,就更划算了。据介绍,学生卡属于D卡,卡内金额上限为500元。可以乘坐宁波市所有安装甬城通公交POS机的公交线路,享受票价三折优惠;乘坐宁波轨道交通,享受票价五折优惠。这样的优惠幅度,相比于市民卡的六折,无疑对上班族拥有更大的吸引力,因此即使加收100元至200元的手续费,求购者也是趋之若鹜。

### 使用并非没有风险

问题在于,购买虽易,使用不易。学生公交卡只限学生本人使用,要求粘贴照片,一旦司机

发现使用人与学生卡信息不符合,可以当场留置公交卡。再如公交卡的充值和挂失业务也需要学生本人的证明材料。另外,也不排除部分骗子在当面对交易完成之后,到市民卡充值点以丢失原卡为由,办理挂失手续。这样一来,购买者手中的学生公交卡就成了废卡。但学生公交卡的冒用问题又很难监管。具体的公交运行中,只能依靠公交司机个体的力量查清冒用者。这显然是力有未逮,特别是面对那些不愿意合作的民众,极易发生争执,影响正常的班车秩序。公交司机陈师傅说,开公交车这么多年来,发现很多不文明现象在减少,唯独冒用学生卡的恶习一直在滋长。“作为我们公交司机,管与不管都是问题。不管不尽职,管又管不好,这样的人太多,多管了车子根本没法开。”

### 众多网友出招破解

“浪费纳税人的钱,养更多投机取巧的人”网友@公交阿宽一针见血地指出了冒用学生卡的危害。对此,很多网友提出了改进的建议。网友@公交阿宽说,可以降低充卡金额,比如从现在的500元上限降低至200元,倒卖学生公交卡的现象估计就能少很多。网友@灵玲说,可以缩短学生卡的有效期,如果到了有效期,卡内的金额仍未用完,可凭学生个人有效证明材料,去公交卡充值点激活。曾在厦门生活过的网友@山风则建议,在厦门坐公交,如果你使用特惠卡(不仅仅是学生卡,还有老年卡等)时,读卡器清楚而大声地报出“此卡为学生卡”或“此卡为老年卡”。这样一来,整个车厢的乘客都是无形的监督者,让冒用者不好意思拿出来使用。



丁安 绘